
山东文化产业职业学院辅导员

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列关于食品药品监管说法正确的是：

 A．获得“驰名商标”称号，且连续5年产品抽检合格的食品生产厂家，其所生产的食品可获免检资格

 B．药品包装上印有“OTC”字样的，表明该药品为处方药

 C．保健品、药品分别由国家市场监督管理总局、国家药品监督管理局批准注册

 D．个人姓名不可注册为食品商标

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查法律常识。

A项错误，《食品安全法》第八十七条：“县级以上人民政府食品安全监督管理部门应当对食品进行定期或者不定期的抽样检
验，并依据有关规定公布检验结果，不得免检。进行抽样检验，应当购买抽取的样品，委托符合本法规定的食品检验机构进
行检验，并支付相关费用；不得向食品生产经营者收取检验费和其他费用。”根据规定，不得免检。

B项错误，OTC是英文Over The Counter，是可在柜台上买到的药物的缩写，即那些不需要医生处方，消费者可直接在药房或
药店中购取的药物。

C项正确，根据我国《保健食品注册与备案管理办法》第五条的规定，国家市场监督管理总局负责保健食品注册管理。根据我
国《药品注册管理办法》第五条的规定，国家药品监督管理局主管全国药品注册管理工作，负责建立药品注册管理工作体系
和制度，制定药品注册管理规范，依法组织药品审评审批以及相关的监督管理工作。

D项错误，《商标法》第十一条规定：“下列标志不得作为商标注册：（一）仅有本商品的通用名称、图形、型号的；（二）
仅直接表示商品的质量、主要原料、功能、用途、重量、数量及其他特点的；（三）其他缺乏显著特征的。”我国法律并未规
定个人姓名不可注册为食品商标，个人姓名注册为食品商标并未违反国家禁止性规定，典型的反例是“王守义十三香”。

故正确答案为C。

2、下列教学行为与体现的教学原则对应不正确的是：

 A．陈老师在讲完一节课后，会给学生布置与上课内容相关的作业——巩固性原则

 B．王老师在上新课时讲到“镭”这一元素，向同学们介绍了居里夫人和镭的故事，同学们深受教育——启发性原则

 C．刘老师对马虎的学生，注意抓他们的学习习惯，对课堂反应不积极的学生，激励他们主动回答问题——因材施教
原则

 D．李老师在讲《黄河大合唱》一文时，为了让学生更好地感受到《黄河大合唱》的气势，播放了对应歌曲——直观
性原则

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查管理常识。

A项正确，巩固性原则是指教学中使学生在理解的基础上，将知识、技能牢固地保持在记忆中，达到熟练程度，需要时能及
时、准确地再现。巩固知识、技能的主要方法是复习和练习。运用已经学过的知识解释新的事实或解决实际问题，是最有效
地巩固旧知识的方法。陈老师布置与上课内容相关的作业是为了让学生复习课堂上所学的知识，体现了巩固性原则。

B项错误，启发性原则是指在教学中教师要承认学生是学习的主体，在教学工作中依据学习过程的客观规律，运用各种教学手
段充分调动学生学习主动性、积极性，引导他们独立思考，积极探索，自觉地掌握科学知识、提析和解决问题的能力的教学
原则。王老师介绍居里夫人和镭的故事没有体现出学生是学习的主体。

C项正确，因材施教原则是指教师要从学生实际情况、个别差异出发，有的放矢地进行有差别的教学，使每一个学生都能扬长
避短，获得最佳发展。刘老师对不同的学生注意加强他们的不同方面，体现了因材施教原则。

D项正确，直观性原则是指教学中引导学生直接感知事物、模型或通过教师形象语言描绘学习对象，使学生获得感性认识。
反映了从感性到理性的认识发展规律。李老师播放《黄河大合唱》属于直观性原则的电教应用中的语言直观。

本题为选非题，故正确答案为B。

3、酸雨被称为“空中死神”，它会破坏土壤的结构和营养，使土壤贫瘠化，危害动、植物生长。其pH值范围（　　）。
 A． 小于5.6

 B． 小于6

 C． 大于6

 D． 大于7.6

『正确答案』
A
『答案解析』
酸雨是指pH值小于5.6的雨雪或其他方式形成的大气降水（雾、霜）。广义指酸性物质的干、湿沉降。因此A项正确。

4、2010年7月，党中央、国务院召开了西部大开发工作会议，总结西部开发10年取得的巨大成就和丰富经验，全面分析国内外形势和西部大开
发面临的新机遇、新挑战。

关于西部大开发战略，下列表述不正确的是（　　）。

 A． 西部大开发在我国区域协调发展总体战略中居于优先地位

 B． 西部大开发战略实施的最主要目的是解决沿海同内地的贫富差距

 C． 西部大开发覆盖地域指陕、甘、宁、青、新等西北五省（区）及西藏自治区

 D． 实施西部大开发的核心工作是保障和改善民生

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，西部大开发的范围包括陕、甘、青、宁、新、川、渝、滇、贵、藏、蒙、桂等12个省、自治区、直辖市。

5、“大行不顾细谨，大礼不辞小让。如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？”这句话的意思是（　　）。
 A． 通权达变方能全身而退

 B． 礼节不周恐致杀身之祸

 C． 急流勇退尚能东山再起

 D． 谦让退守必能收服霸王

『正确答案』
A
『答案解析』
题中的句子出自《史记·项羽本纪》，其含义是“做大事情不必顾虑细枝末节，讲大礼不必讲究小的礼让。现在人家正像切肉
的刀和砧板，我们是鱼和肉，为什么还要去告辞呢？”即在当前危急的情势下，不要再顾忌那些琐事，灵活应变才能全身而
退。因此A项正确。

6、旧时我国北方民间将农历正月二十五定为“填仓节”，每逢这天，人们都要张灯结彩，焚烧祭拜仓神，相传这位“仓神”是一位知名历史人物，
他曾任仓官，并在两军对垒中“明修栈道，暗度陈仓”以迷惑敌人，这位“仓神”是（ ）。

 A．韩信
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 B．姜尚

 C．邓艾

 D．萧何

『正确答案』
A
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，B、C、D三项错误，清韶公的《燕京旧俗志》云：“相传仓神为西汉开国元勋韩信，俗称之曰韩王爷。”韩信的第一
任官职就是仓官，并曾明修栈道，暗度陈仓，后来被民间奉为仓神，将韩信定为粮仓的祖师爷。

故正确答案为A。

7、神舟九号和天宫一号完成了载人交会对接，是我国载人航天历史上的又一次伟大胜利。下列关于人类探索太空的说法，错误的是（　　）。
 A． 全世界第一位进入太空的宇航员是前苏联宇航员加加林

 B． “对一个人来说，这是一小步，但对人类来说，这是一次飞跃。”这句话出自美国宇航员尼尔·阿姆斯特朗

 C． 我国第一颗人造卫星名为“风云一号”，于1970年4月24日成功发射

 D． 目前，月球是人类登上的第一个，也是唯一一个地球以外的天体

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，我国第一颗人造卫星名为“东方红一号”，“风云一号”是我国研制的第一代太阳同步轨道气象卫星。

8、据科学家观测，北极的年平均气温大约在8℃，而南极的年平均气温要比北极低得多，大约在－56℃，造成南极比北极冷的原因是（　
　）。

 A． 由于地球倾斜角的影响，使南半球的冬天比北半球时间长

 B． 南极大部分是大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了

 C． 人类活动、能源消耗大多在北半球，是造成北极比南极温度高的原因之一

 D． 南极周围的海洋上浮着巨大的冰川，使南极天气变得更冷

『正确答案』
B
『答案解析』
南极地区是一块大陆，储藏热量的能力较弱，夏季获得的热量很快就辐射掉了，结果造成南极的年平均气温只有－56℃。相
比之下，北极地区陆地面积小，大部分为北冰洋，由于海水的热容量大，能吸收较多的热量，热量散发比较慢，所以那里的
年平均气温比南极要高，在8℃左右。因此B项正确。

9、下列属于我国在2012年取得的重大科技成果的是（　　）。
 A． “蛟龙”号成功下潜7062米，创我国载人深潜的纪录

 B． 我国首个超深水钻井平台“海洋石油981”交付使用

 C． 发射嫦娥二号探月卫星，采集月球表面的影像数据

 D． 神舟八号与天宫一号在太空成功实现首次交会对接

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，2012年6月27日，“蛟龙”号在7000米级海试第五次下潜试验中，最大下潜深度达到7062米，创我国载人深潜的纪
录；BD两项错误，“海洋石油981”交付使用、神州八号与天宫一号的对接发生在2011年；C项错误，嫦娥二号是在2010年发
射的。

10、行政执法与行政权不可分离，这是由行政权的特点所决定的。下列不属于行政执法特点的是（　　）。
 A． 自由裁量

 B． 主体特定

 C． 不可放弃

 D． 不告不理
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